

· 庆祝新中国成立 70 周年笔谈 ·

## 新中国成立 70 年减贫经验 及其对 2020 年后缓解相对贫困的价值

王小林\*

贫困问题是人类社会面临的全球性问题。消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是中国共产党的重要使命。消除绝对贫困、全面建成小康社会，是新中国成立以来实现中华民族伟大复兴的里程碑事件。在纪念新中国成立 70 周年之际，系统回顾中国共产党领导下的消除绝对贫困的历程和贫困治理经验，对于 2020 年后缓解相对贫困问题，进而到 2035 年乡村振兴取得决定性进展和基本实现社会主义现代化具有重要价值。

### 一 新中国成立 70 年减贫历程回顾

新中国成立以来，中国共产党立足国情，尊重基层实践创新，领导全国人民在社会主义建设进程中与贫困问题作斗争，到 2020 年消除绝对贫困、全面建成小康社会指日可待。70 年来，中国的减贫历程涵盖了前 30 年在社会主义建设中消除多维贫困的探索、改革开放初通过经济体制改革实现大规模减贫、1986 年以来制度化的以区域瞄准为主的农村扶贫开发进程以及党的十八大以来的精准扶贫、精准脱贫进而到 2020 年终结绝对贫困。

#### （一）1949 - 1978 年：探索多维度消除贫困的社会主义建设

1949 年新中国成立后，积贫积弱，百业待兴。1949 - 1978 年，从人均国民收入来看，中国是世界上最不发达的国家之一。用世界银行每人每天消费 1 美元的绝对贫困标准衡量，90% 以上的中国人生活在极端贫困线以下。摆脱贫穷，无疑是全中国人民的梦想。在 1978 年改革开放之前，中国经历了 1949 - 1956 年的新民主主义建设时期和 1957 - 1977 年的社会主义建设时期。在新民主主义建设时期，前三年的主要任务是迅

---

\* 王小林，复旦大学六次产业研究院，电子邮箱：wangxiaolin@fudan.edu.cn。本文是国家社会科学基金重大项目“基于多维视角的 2020 年以后我国相对贫困问题研究”（批准号：19ZDA051）的阶段性成果。

速恢复国民经济，制止通货膨胀，稳定物价，完成土地制度改革，全国约有3亿无地少地的农民获得了约7亿亩土地。宏观经济的恢复和稳定以及土地制度改革，为新中国成立之初奠定了大规模消除饥饿的经济制度基础。1952年开始的农业合作化运动，是消除绝对贫困的另一个重要制度安排。通过农业合作化，把一家一户的小农经济改造为社会主义集体经济。在新民主主义建设阶段，新中国成立之初的经济建设动力、基本平均分配的土地制度以及以自愿为主的农业合作化，总体上激发了广大农民的劳动热情，农业全要素生产率明显提高，人民生活水平随之得到明显改善。

1957-1977年，在社会主义建设过程中，以计划经济和农村集体经济为代表的经济体制难以持续，实践证明也导致农业全要素生产率的长期停滞。消除饥饿以及应对饥荒是大多数中国人面临的主要挑战。但是，改革开放前至少在以下四个方面为改革开放后的减贫奠定了必要的基础。一是农村集体经济时期，中国广大农民用“战天斗地”的精神，大兴农田水利建设，农业基础设施显著改善，以至于直到改革开放后的20多年，农产品产量的大幅度增长仍得益于集体经济时代的农村基础设施。二是普及小学教育、开办农村夜校扫除文盲，为改革开放后大规模发展劳动力密集型制造业提供了合格的劳动力。中国小学生在校规模从1949年的仅2439.1万人，增加到1975年的1.5亿人。初中生在规模从1949年的仅83.2万人，增加到1978年的4995.2万人。中国人的平均受教育年限，1950年只有1.79年，到1980年已经达到5.74年。三是“赤脚医生”和农村合作医疗制度的低水平、广覆盖，不仅显著延长了中国人的寿命，更为重要的是为改革开放后提供了健康的劳动力大军。中国人的平均预期寿命从1960年的43.7岁提高到1978年的65.6岁。四是《1956年到1967年全国农业发展纲要》明确提出：“农业合作社对于社内缺乏劳动力、生活没有依靠的鳏寡孤独的社员，应当统一筹划……在生活上给以适当的照顾，做到保吃、保穿、保烧（燃料）、保教（儿童和少年）、保葬，使他们生养死葬都有指望。”从此，人们便将吃、穿、烧、教、葬这五项保障简称“五保”，将享受“五保”的家庭称为“五保户”，形成了独具中国特色的农村“五保”供养制度的雏形。

根据多维贫困理论，在计划经济时代，由于农业的低效率，中国虽然没有在消除收入/消费贫困方面取得显著成效，但在消除教育和健康贫困方面成效显著，并积极探索了通过“五保”进行救助扶贫。

## （二）1978-1985年：开创益贫性增长带动减贫的经济体制改革

一是益贫性的土地制度改革。按照经济学原理，土地、劳动力、资本是人类社会发展生产的三大要素，而“地盘”之争也是古今中外战争、冲突和产生贫困的重要原因。因此，人们拥有和使用土地的权利和机会及其相应的制度安排就成为消除绝对贫困最为重要的基础。农村土地家庭联产承包责任制改革，激发了广大农民的劳动积极

性，在经济制度安排上使得土地与劳动力两大农村生产要素高效率结合，显著提升了农业全要素生产率。按照当时的贫困标准，1978 - 1985 年，中国农村贫困人口减少了 1.25 亿，平均每年减少 1700 万人。

二是益贫性农产品价格改革。改革开放前，中国实行的是粮食计划收购与计划供应，即统购统销政策。1978 - 1984 年，国家大幅度提高了粮食收购价格，调整了征购基数，实行了议购议销。1985 年开始，开放了农村集贸市场和鲜活农产品购销，用合同订购取代粮食统购派购政策，逐步建立了粮食初级市场、批发市场。从计划经济时期的统购统销，逐步推进粮食等重要农产品的价格形成机制，缩小工农产品“剪刀差”。这种益贫性经济制度改革，为农村大规模消除贫困奠定了制度基础。

### （三）1986 - 2010 年：深化益贫性增长并建立制度化的开发式扶贫体制机制

1985 年后，农业生产徘徊不前，连续几年粮食产量停留在 4000 亿公斤左右。为了扭转这种局面，国家推行了一系列益贫性增长制度，主要包括四个方面。一是实施农业综合开发。自 1988 年开始，国家专门设立土地开发建设基金（后改为农业综合开发资金），专项用于农业综合开发，到 2007 年开发县数占全国总县数的 2/3 左右。农业综合开发的重点内容是通过山水田林路综合治理，进行大面积的中低产田改造，提高农业综合生产能力。二是加强农业科技进步。在新品种选育、改良提纯、农业耕作技术、植物保护、设施农业、畜禽养殖、屠宰加工、冷链运输、农业信息化、农产品质量安全等方面不断加大农业科技投入力度，并探索政府、社会、市场相结合的新技术、新品种推广制度，农业现代化装备和技术水平不断得到提升。三是建立对农业的支持和保护制度。为了支持农业发展，减免农业税并到 2006 年在全国范围内取消农业税、牧业税。加强对农业的支持和保护，陆续出台了种粮农民直接补贴、良种补贴、农机购置补贴、农资综合直补“四补贴”。利用长期建设国债安排“六小工程”，即农村节水灌溉、人畜饮水、乡村道路、农村沼气、农村水电、草场围栏。四是充分利用工业化、城市化机遇，实现大规模转移就业。工资性收入成为农民收入的重要组成部分。

从 1986 年开始，中国探索建立制度化的开发式扶贫体制机制。在经历了农村土地制度改革和农产品市场改革之后，农民的生产活力得到大幅度释放，但仍然有一部分地区和一部分群众无法摆脱贫困。针对这种现实，国家开始建立制度化的开发式扶贫体制机制。1986 年设立国务院贫困地区经济开发领导小组，1993 年更名为国务院扶贫开发领导小组。设立专门负责减贫的机构，并给予国家财政预算支持，确立中央统筹、省（市、区）负总责、地县抓落实的工作责任机制。制定了《国家八七扶贫攻坚计划》《中国农村扶贫开发纲要（2001 - 2010 年）》。制定阶段性的减贫目标和任务，确定贫困区域、贫困县、贫困村，形成开发式扶贫为主的制度化扶贫体制机制。2007 年

在全国建立农村最低生活保障制度，农村基本形成了涵盖开发式扶贫、救灾救济、“五保”制度和“低保”制度在内的比较完备的反贫困政策体系。

#### （四）2011—2020年，建立多维度精准扶贫、精准脱贫机制

2011年国家制定并实施《中国农村扶贫开发纲要（2011—2020年）》，提高扶贫标准，确定14个集中连片特困地区为扶贫开发主战场。党的十八大以来，针对2020年全面建成小康社会的短板问题，党中央提出实施精准扶贫、精准脱贫方略。习近平总书记针对脱贫攻坚面临的“扶持谁”“怎么扶”“谁来扶”“如何退”等问题，作出系列重要批示和讲话，形成习近平扶贫重要论述。这些论述主要包括：坚持党对脱贫攻坚的领导；实施精准扶贫、精准脱贫方略；构建政府、市场和社会大扶贫格局；扶贫与扶志、扶智结合并激发内生动力；实行最严格的考核制度；携手共建人类命运共同体。

为了做到“六个精准”<sup>①</sup>，从2014年起在全国范围内对扶贫对象建档立卡，精准识别贫困人口，每年动态调整。在脱贫目标上设置“两不愁、三保障”的多维脱贫目标，在扶贫机构上加强扶贫领导小组（超过47个部门），在扶贫政策（包括行业扶贫、专项扶贫和社会扶贫）上实施“五个一批”多维度减贫政策“组合拳”，在减贫成效考核评估上紧盯“两不愁、三保障”目标建立省级党委政府扶贫工作成效考核机制。坚持“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，提出“生态扶持脱贫”先进理念，加大易地扶贫搬迁的力度，把脱贫攻坚与可持续发展有机结合起来，并出台一系列政策以践行绿色发展、共享发展新理念。如果说之前的扶贫政策以区域经济增长和产业发展作为开发式扶贫的主要措施，在脱贫攻坚期间，突出了教育、健康和社保等人力资源开发的理念和实践，与绿色扶贫共同形成集经济、社会和环境为一体的综合式精准扶贫制度。

## 二 中国贫困治理的根本经验

在中国共产党的领导下，新中国自1949年成立以来，历经70年的探索和实践，到2020年消除绝对贫困、全面建成小康社会指日可待，创造了13亿人口大国消除绝对贫困的全球奇迹。回顾70年的减贫历程，中国贫困治理的根本经验可以总结为以下几个方面。

### （一）形成了贫困治理三支柱制度框架

经过70年的探索和实践，中国贫困治理的理论框架在学术思想上可以凝练为益贫性经济增长、包容性社会发展和多维度精准扶贫的贫困治理三支柱制度框架。第一支

<sup>①</sup> 即扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准。

柱是益贫性经济增长。如前所述，结合国情和发展阶段，中国从土地制度、农产品市场、劳动力非农就业、对农业的支持和保护等各个方面，形成了一套益贫性经济增长制度和政策体系。第二支柱是包容性社会发展。中国在教育、卫生、社会保障等基本公共服务领域，不断推进均等化，并在扶贫开发纲要中作为明确的制度安排，以提升贫困人口的人力资本，阻断贫困代际传递。第三支柱是多维度精准扶贫。涵盖了基础设施、公共服务、产业发展、就业扶持、生态保护等多个维度的减贫制度和政策，通过跨政府部门的扶贫开发领导小组以及行业扶贫制度和全社会动员体系而落地生根。

## （二）建构了贫困的垂直治理和水平治理结构

以扶贫责任制为核心的贫困垂直治理，是中国消除绝对贫困的一条基本经验，它包括“自上而下”和“自下而上”的垂直治理。“自上而下”的垂直治理即“中央统筹、省负总责、市县抓落实”的扶贫责任制，包括“五级书记一起抓扶贫”“第一书记”“驻村工作队”“帮扶责任人”等垂直体系，以及中央对省级党委政府开展扶贫成效考核等把扶贫工作落到实处的理念和做法。“自下而上”的垂直治理主要包括基层干部群众在摆脱贫困中的制度创新和实践，以及贫困户的脱贫需求和对扶贫工作的评价。这些来自基层的创新、需求和评价，进一步反馈到中央，使得扶贫制度和政策得到进一步完善。

以大扶贫格局为核心的贫困水平治理，也是中国消除绝对贫困的一条基本经验，它包括两个方面：一方面是政府、市场和社会协同治理贫困；另一方面是行业扶贫、专项扶贫和社会扶贫“三位一体大扶贫格局”。印度、孟加拉国等国家由于政府扶贫资源的不足以及政治制度等原因，长期以来依靠社会组织“自下而上”扶贫，撒哈拉以南非洲国家则长期依赖外国援助开展扶贫。中国对贫困的垂直治理和水平治理立足于国情，充分发挥政治制度优势，探索和实践出一条中国特色的扶贫开发道路，并在本轮脱贫攻坚期间得到巩固和提升。

## （三）在全球开启了最大规模的多维扶贫实践

中国跨部门的政府扶贫机构设置，多维度精准识别贫困人口，制定“两不愁、三保障”多维度脱贫目标，实施“五个一批”政策“组合拳”，开启了人类减贫史上从多维度扶贫的最伟大实践。中国多维度扶贫实践超越了福利经济学以收入贫困线定义绝对贫困即满足“人的基本需要”的理论内涵，通过“教育扶贫”“健康扶贫”，从人力资本投资和阻断贫困代际传递视角，提升“人的基本能力”。满足“人的基本需要”是世界各国以及世界银行长期采用的福利经济学方法定义“收入/消费贫困线”的方法，而满足“人的基本能力”是阿马蒂亚·森提出的测度贫困的能力方法。中国多维度精准扶贫，不仅在理论上综合了“人的基本需要”和“人的基本能力”两大贫困基础理论，丰富了中国特色扶贫开发道路，在实践中更是超越了目前世界各国几乎所有

的扶贫措施，并进一步拓展了贫困治理的内涵。特别是在精准扶贫方略中，通过产业、就业、资产收益、社保等扶贫措施应对“贫”，通过教育、健康、易地扶贫搬迁、生态扶贫等措施应对“困”，形成了增加收入、提升能力、促进可持续发展的综合治理贫困的政策体系，并取得了显著成效。

#### （四）创建了动员全社会参与脱贫攻坚的制度

一是东西扶贫协作和对口支援促进区域协调发展。先富帮后富、实现共同富裕，是我们党坚持的一条发展准则。中国自1979年就开启了东部发达地区对西部贫困地区的对口支援。东西部扶贫协作和对口支援，是推动区域协调发展、协同发展、共同发展的大战略，是加强区域合作、优化产业布局、拓展对内对外开放新空间的大布局，是实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的大举措。东西扶贫协作和对口支援已经超越了单向援助，形成了援助、投资、贸易、人才资源互动的合作共赢机制，既是消除贫困的重要制度安排，也是促进区域协调发展的重要机制。

二是企业参与扶贫重塑企业价值。从最初的国有企业参与扶贫开发，到目前多种所有制特别是民营企业积极参与脱贫攻坚，重塑了企业的社会价值。在本轮脱贫攻坚战中，参与精准扶贫的企业，成立专门的扶贫事业部，把过去追求单一的企业利益（股东利益）最大化的财务价值，转向追求社会价值（消除贫困和缩小发展差距）、环境价值（绿色减贫）和财务价值相结合的可持续发展“综合价值”。

三是依托电商平台的消费扶贫把贫困户与消费者直接对接。数字技术带来的平台力量，低成本地把分散的贫困户与消费者需求迅速连接与匹配。它不仅倡导“购买贫困户的产品就是扶贫”的先进理念，还为消费者提供了便捷地参与脱贫攻坚的途径，让消费者在消费产品的同时，实现其社会价值。

### 三 对2020年后缓解相对贫困和乡村振兴的重要价值

反贫困斗争具有长期性、持久性等特征。2020年后现行标准下绝对贫困的消除，不等于扶贫事业的终结。2020年以后，我国扶贫事业整体上会有三个转变：一是由2020年之前解决绝对贫困向2020年以后缓解相对贫困转变；二是由农村脱贫攻坚向乡村振兴战略下的城乡减贫融合推进转变；三是由实现“两不愁、三保障”目标，向应对和缓解发展的不平衡不充分多维相对贫困转变。扶贫事业将服务于共同富裕目标的实现。新中国成立70年以来的减贫经验，对我国2020年后缓解相对贫困和实现乡村振兴仍有重要价值。

#### （一）构建缓解区域相对贫困和促进乡村振兴的益贫性经济增长新机制

根据历史经验，益贫性经济增长制度的建立，可起到消除绝对贫困、缓解相对贫

困的事半功倍作用。首先，推进基础设施建设互联互通，筑牢相对贫困地区的防返贫和乡村振兴的基础。在交通、能源、水利、通信和物流等基础设施方面加大投入，着力解决相对贫困地区城乡基础设施短板和瓶颈问题。其次，在土地、资源、环境等方面，构筑有利于相对贫困地区的开发利用、保护和补偿制度。第三，在产业、就业方面，奠定更加益贫的制度。发展益贫性的农业产业、劳动力密集型非农产业和转移就业，是我国消除绝对贫困的一条重要经验。2021—2025 年，重点解决脱贫攻坚期间产业扶贫形成的集体资产的保值增值问题，推动产业扶贫项目的产权制度改革，建立激励约束机制，从制度安排上解决内生动力不足的问题。还要努力使“扶贫车间”转型为乡村振兴的“产业车间”，加大乡村振兴创业就业培训。中长期重点解决脱贫攻坚期间以及乡村振兴阶段产业发展项目的造血能力不足的问题，加强产业、产品和服务的数字化、平台化、品牌化建设，利用数字技术和平台经济以及文化创意推动产业融合发展，提升价值链。在信息经济时代，特别需要加强相对贫困地区数字基础设施和能力建设，用数字技术为缓解区域相对贫困和实现乡村振兴赋能。

## （二）构建缓解相对贫困和促进乡村振兴的包容性社会发展新机制

教育、健康和和社会保障扶贫，是我国长期坚持的一条包容性社会发展的减贫经验，在 2020 年后仍应坚持，构筑基本公共服务均等化发展缓解相对贫困和实现乡村振兴的新机制。坚持基本公共服务“普惠”与“特惠”相结合原则，促进教育、健康、社会保障等基本公共服务的公平获得，缓解发展的不平衡性矛盾。以普惠性公共服务制度建设保障每一个人公平发展的权利，促进社会团结；以特惠性公共服务制度瞄准最困难群体，快速补齐短板。加强经济社会发展薄弱县教育、健康、社会保障等基本公共服务提供能力和水平，进一步缩小与全国平均水平的差距，促进经济社会发展薄弱县社会发展向包容性社会转型，为共同富裕目标奠定坚实的社会基础，为建设创新型国家提供人力资本支持。为了实现“普惠”目标，可以选择性地采用一些“特惠”政策工具，如区域上针对经济社会发展薄弱县的公共服务政策措施，人群上针对老年、残疾、孤儿、事实上无人照料儿童、受艾滋病影响儿童等特殊困难人群采取“特惠”救助政策。基本公共服务覆盖城乡相对贫困人群，特别是要明确保障流动人口的教育、医疗、卫生、社会保障等基本公共服务的普遍公平有效获得。

## （三）构建缓解相对贫困和乡村振兴的绿色发展新机制

“绿水青山就是金山银山”，在生态保护中脱贫是我国脱贫攻坚期间的一项伟大实践。建立乡村振兴的绿色发展制度和政策框架，既是践行新发展理念，也是乡村“生态宜居”的战略要求。生态宜居，不能仅仅局限于畜禽粪污综合利用率、村庄绿化覆盖率、对生活垃圾进行处理率、农村卫生厕所普及率等战略规划指标，还应总结脱贫

攻坚期间“生态脱贫一批”所取得的宝贵经验，把“产业兴旺”与“生态宜居”融合起来，把休闲农业、文旅、健康养老、研学等融合起来，发展生态关联产业，提升乡村生态、生产、文化、乡风等的综合价值。不断完善绿色扶贫的财政金融支持体系和社会创新支持体系，使得国家财政转移支付、金融市场与社会资本形成合力，加强对绿色扶贫产业的支持力度，在生态文明建设中开辟农村绿色产业融合发展新模式，解决生态型相对贫困问题。鼓励建立“碳汇”市场，发展“绿色众筹”。

#### （四）构建缓解相对贫困和乡村振兴的垂直和水平治理结构

脱贫攻坚期间的贫困垂直治理和水平治理实践，形成了治理有效的贫困治理结构。这一宝贵经验，在乡村振兴战略下，仍具有现实和时代价值。脱贫攻坚期间“自上而下”的精准扶贫、精准脱贫责任制，乡村振兴阶段仍需在改进的基础上坚持，转化为缓解相对贫困和推进乡村振兴的责任制。“自下而上”的创新机制，在乡村振兴阶段更需进一步释放基层创新活力，尊重基层干部群众的首创精神。扶贫开发过程中形成的政府、市场和社会“大扶贫格局”，在乡村振兴战略下，仍是水平治理的重要手段。行业部门之间协同治理，形成多维度政策“组合拳”，是 2020 年后缓解相对贫困和乡村振兴的重要制度源泉。

#### （五）构建针对脆弱人群精准施策的社会政策体系

2020 年后，从脆弱人群的视角来看，容易陷入相对贫困的群体主要包括老年人、儿童、残疾人、流动人口等。2020 年后，需将针对脆弱人群的扶贫政策逐步转化为普惠性社会政策。2020 年后，全国 60 岁以上老年人口将增加到 2.55 亿人左右，占总人口的比重提升到 17.8% 左右，独居和空巢老年人将增加到 1.18 亿人左右。随着人口进一步老龄化、高龄化，老年贫困群体也将成为相对贫困阶段的特殊困难群体，特别是农村地区缺乏基本生活照料、空巢、留守的贫困老年人口将成为致贫和返贫的重点群体。从当前贫困地区看，儿童教育、营养和健康问题在 2020 年后仍面临挑战。贫困地区 0~3 岁儿童营养、健康和教育不足，造成认知、语言和运动能力发育滞后现象还较普遍。贫困地区 5 岁以下儿童贫血发生率还较高。贫困地区 4~6 岁学前教育儿童入园比例低，硬件条件和师资力量都相对较差。深度贫困地区义务教育短板明显，核心在于教育质量与教育内容，既存在知识类课程教育质量问题的，也存在社会情感类教育缺失问题，难以给孩子们更广泛的知识 and 适应现代化社会的生产生活能力。此外，残障人士教育程度普遍低于一般人群。流动人口公共服务获得问题仍是 2020 年后相当长一段时间内缓解相对贫困和乡村振兴需要解决的重点问题。

（责任编辑：西 贝）